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闽退役军人厅函〔2020〕19号

                                     答复类别：B类

省退役军人厅关于省十三届人大三次会议

第1083号建议的协办意见

省委宣传部：

陆盛彪、周爱晶两位代表提出的《关于加强我省红色文化保护推进乡村文化振兴的建议》（第1083号）已收悉，我厅的办理意见如下：

烈士纪念设施是红色文化资源的一个重要组成部分，在开展爱国主义和革命传统教育活动方面发挥着重要作用。我省一些烈士纪念设施作为红色文化设施列入红色旅游景区（线路），对促进我省烈士纪念设施的自我完善与发展、推动我省烈士褒扬纪念工作具有重大意义。

一、主要工作情况

全省现有6122处烈士纪念设施，列为县级以上保护单位的有139处，其中：国家级8处，省级7处，市级6处，县级118处。省委、省政府历来重视烈士褒扬纪念工作，我省根据《关于进一步加强烈士纪念工作的意见》，严格落实《烈士纪念设施保护管理办法》，注重发挥烈士纪念设施“褒扬先烈、教育群众”的作用，全力实施烈士纪念设施保护管理工作，全省烈士纪念设施的保护管理工作得到了较大的发展。

（一）日常管理方面

各级党委、政府把烈士纪念设施保护管理工作摆上议事日程，纳入城市建设整体规划，纳入《福建省双拥模范城（县）考评标准》，落实机构、编制、经费。绝大多数烈士纪念设施归口管理；暂时不能归口管理的，也明确责任，并由主管部门负责监督指导。

一是安排专人管理。目前，全省有8个国家级、7个省级、6个市级、部分县级烈士纪念设施保护单位设置了科、股级管理机构；其它未设专门机构和未配备专职人员的，由当地退役军人事务部门安排机关干部或自聘人员进行管理。

二是抓好队伍建设。各地注重选用作风较好的工作人员，通过加强思想教育和业务培训，不断提高人员素质；通过民主评议行风活动，不断提高服务管理水平。

三是加强规范管理。多数县级以上烈士纪念设施保护单位能按有关规定，采取建章立制、实行岗位责任制等措施，推进管理工作规范化、常态化。清明节等重大节日期间，各地还强化应急管理机制，加强了接待服务和安全保障工作。

（二）设施维护方面

进一步巩固全省零散烈士纪念设施抢救保护工作成果，将全省县级以上烈士陵园维修改造列入了“十三五”民政事业发展专项规划。

一是坚持政府主导，逐步加大资金投入力度，中央财政下达优抚事业单位专项经费用于国家级烈士纪念设施维修改造，省级财政每年下达专项经费500万元，补助各地维修和改造烈士纪念设施，各地将烈士纪念设施保护管理经费纳入政府预算，有的安排了日常工作经费，有的安排了专项维修经费。

二是结合零散烈士纪念设施抢救保护工作，推动烈士纪念设施保护管理长效机制。重规划提档次，切实将烈士陵园纳入城市基础设施改造规划，特别是重点安排资金维修改造县级烈士公祭活动场所，进一步提升烈士陵园建设水平，2016年福州文林山烈士陵园、武夷山赤石暴动烈士陵园被公布为第六批国家级烈士纪念设施。
（三）作用发挥方面

各地认真贯彻中央《爱国主义教育实施纲要》和《关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》，以烈士纪念设施为重要阵地，广泛开展爱国主义和革命传统教育活动。

一是许多党政机关、群团组织、企事业单位、中小学校和部队经常组织人员前来瞻仰烈士纪念碑，祭扫烈士墓，参观烈士事迹陈列室，举行入党、入团、入队宣誓等活动，取得了激发爱国热情、培育民族精神、弘扬先进文化的良好效果。

二是部分县级以上烈士纪念设施保护单位采取“走出去、送上门”的方式，深入部队、学校、社区进行烈士事迹巡展，进一步扩大了教育面和影响力。

三是一些地方还拓展了烈士纪念设施的社会服务功能，通过美化环境，使陵园公园化、园林化，成为当地群众休闲的好去处。

三、存在的不足

正如代表所提建议所述，我省烈士纪念设施保护管理也存在不足之处。

一是烈士纪念设施建设方面。我省是革命老区，烈士纪念设施点多面广、布局分散，建设规模较小、功能设施不完善。有的陵园园区占地面积小，绿化标准低。有的陈列馆布展陈旧，缺乏现代科技手段；有的没有办公场所，不便于接待群众。

二是陈展形式和内容方面。烈士纪念设施保护单位的组织教育形式和内容不够丰富，缺乏形象的革命史料。现有纪念设施陈展形式单一，陈展手段缺少互动性，陈展内容不够生动、具体，形式较单调，有待进一步做好革命事迹、遗物收集、整理、展示。

    三是人员经费保障方面。由于受机构编制制约，管理保障力量比较薄弱，采取安排机关干部兼管，或自行聘用看护人员方式。全省烈士纪念设施保护单位中具备资质的讲解员少、培训欠缺；县级政府预算经费列支较少，对烈士纪念设施维修改造经费投入不足，造成绿化管护、园容园貌治理、纪念设施维修不够到位。

三、下一步工作打算

下一步，我们将吸纳借鉴代表所提意见建议，结合全省烈士纪念设施规划建设修缮管理维护总体工作方案的贯彻落实，进一步加大烈士纪念设施保护管理工作力度，更好地发挥烈士纪念设施“褒扬烈士、教育群众”红色教育主阵地和爱国主义教育基地作用。

一要加大资金投入。结合全省烈士纪念设施规划建设修缮管理维护总体工作方案的贯彻落实，进一步巩固零散烈士纪念设施抢救保护工作成果，逐步加大财政投入力度，将全省县级以上烈士陵园维修改造提档升级纳入“十四五”规划。积极拓宽社会筹资渠道，动员包括非公有制经济组织和社会组织在内的社会各界捐款捐物、共建帮扶、志愿服务、义务宣传，并与红色文化保护、乡村文化振兴有机结合起来，积极争取红色文化保护和旅游项目，促进烈士纪念设施提档升级。

二要高标准提档升级。要重规划提档次，切实将烈士陵园建设纳入城市建设整体规划，进一步提升烈士陵园建设水平。特别是县级烈士公祭活动场所的维修改造要重点安排资金，加快改造进度，努力将烈士纪念设施打造成红色文化旅游品牌名片。进一步提升烈士陵园保护层次，鼓励各地积极争创国家级、省级烈士陵园。争取从现有省级烈士陵园中择选2至3处，申报国家级烈士陵园。

三要加强陈展更新。结合烈士纪念设施规划建设修缮工作，不断充实陈展内容，创新陈展手段，改革陈展方式，不断增强教育的吸引力、感染力。要加强讲解员培训，充分利用宣传文化部门的讲解员培训资源，以全面提高英烈讲解员的能力素质。发挥好讲解员连接烈士纪念设施与人民群众的纽带作用，把陈展工作做成亮点工程。
四要积极参与文化建设。烈士纪念设施是具有永久纪念性的特殊建筑设施，在精神文明和文化建设中有着无可替代的重要地位和作用。要结合时代热点，充分发挥烈士纪念设施“褒扬烈士、教育群众”红色教育主阵地和爱国主义教育基地作用，整理挖掘英烈事迹，持续推出主题展览，讲好英烈故事，大力弘扬传承英烈精神。

领导署名：陈奕辉

联 系 人：熊军民

联系电话：0591-87591136
                       福建省退役军人事务厅
2020年3月18日
（此件主动公开）

抄送：省人大常委会人事代表工作室（1份），省政府办公厅（1分）。

福建省退役军人事务厅
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